

青海省海东市:志愿服务倡导文明过节新风尚

马雪梅

春节期间,青海省海东市依托各级新时代文明实践中心(所、站),组织动员广大干部群众积极投身新时代文明实践志愿服务活动,开展宣讲宣传、文艺展演、志愿帮扶等系列志愿服务活动,取得了良好社会反响。

海东市文明办印发《关于组织开展春节期间志愿服务活动的通知》,在全市范围内广泛开展以“志愿服务送关爱、文明实践树新风”为主题的志愿服务活动,各县区立足实际,认真组织筹备,周密部署,坚持以“办实事、解难题、求实效”为目标,将志愿服务活动与乡村振兴、基层党建、文明创建和“我为群众办实事”实践活动结合起来,充分发挥自身优势,创新活动载体,在春节期间广泛开展志愿服务活动,充分发挥了志愿服务暖人心、聚民心、筑同心的重要作用。

勤宣讲,送政策。充分发挥各地新时代文明实践中心(所、站)政策理论宣讲志愿服务

队、文化文艺志愿服务队作用,通过文艺演出、悬挂横幅、大喇叭广播、微信群转发等群众喜闻乐见的形式,宣传宣讲党的二十大精神、介绍城乡发展新气象新面貌、展示中华优秀传统文化等,让更多群众感悟新时代发生的历史性变革,感受党的政策带来的美好生活,进一步增强获得感、听党话、跟党走信心和决心。化隆县依托新时代文明实践宣讲平台,结合民族团结进步、安全生产、乡村振兴、美丽乡村建设等内容,采用皮影戏、快板、舞蹈等老百姓喜闻乐见的形式,举办“文艺进乡村”活动,以优秀的剧(节)目聚人心、鼓士气,生动宣传党的二十大精神。

写春联,送祝福。着眼暖民心、送温暖,组织书法爱好者、退休老干部等民间“书法家”通过写春联、送祝福等活动,将传统文化与志愿服务相结合,将文化“送”进万家,将温暖“送”进心里,让群众切实感受到浓浓的喜

庆氛围。市委宣传部联合市文联等4部门开展“我们的中国梦文化进万家”文艺志愿服务活动,共为群众书写春联、送福字3万余副(个)。

办演出,送文化。结合“青海年·醉海东”系列活动,举办文艺晚会、文化惠民演出、体育赛事、冰雪旅游等,广泛开展具有地域特色和时代气息的传统民俗、年俗等节庆文化活动,营造各地群众高高兴兴过大年的浓厚节日氛围,激发群众爱党、爱国、爱社会主义热情。互助县举办“青海年·醉海东·彩虹故乡迎新春”系列文化活动,通过原创歌曲、原创舞蹈、戏曲、花儿、曲艺等艺术形式,展现各行各业奋力实现经济社会发展、生态文明建设的奋斗精神,全面展示土乡各族儿女奋进新时代、建功新征程的时代精神风貌。

重环保,送舒适。积极组织干部群众开展城乡环境卫生大扫除活动,打造干净、整洁、有

序、舒适的城乡环境。乐都区通过组织环保志愿者打扫村(社区)卫生、开展村庄卫生保护宣传,在街道主路口树立宣传牌,悬挂横幅等方式,营造“整治农村人居环境,建设美丽幸福家园”的浓厚氛围。

讲服务,送健康。各新时代文明实践中心医疗健康志愿服务队积极发挥中医药特色优势,组建巡回医疗服务队,深入各乡镇开展节前巡回医疗服务,免费向群众发放新冠病毒感染预防、治疗、康复中药制剂,开展抗原检测、用药指导、医疗咨询等志愿服务活动,切实将健康服务送到了群众“家门口”。

保安全,送文明。将冬季森林防火和“移风易俗,文明祭扫”结合起来,号召群众以文明低碳、绿色环保的方式祭奠先人,用更加环保、健康、安全的方式寄托哀思。春节期间全市共投放文明祭祀炉145个,倡导文明祭祀新风尚。

铜陵市文明办开展文明实践志愿服务活动

本报(李莉)近日,安徽省铜陵市文明办以“志愿服务送关爱、文明实践树新风”为主题组织开展了2023年“两节”期间文明实践志愿服务活动。

开展理论宣讲志愿服务活动。依托新时代文明实践中心(所、站),深入开展“党的声音进万家”主题文明实践实践活动,运用基层宣讲、慰问演出、文化惠民、学习阅读、展览展示等群众喜闻乐见载体,推动党的二十大精神深入人心、落地生根。

开展疫情防控志愿服务活动。组织志愿者协助村镇社区宣传引导老年人接种新冠疫苗,精准服务高龄独居老人、残疾人、患病人员等重点人群,提供急需药品、转诊送医、心理安抚、物资代购、急事代办等服务。开展科普宣传,引导广大群众掌握健康知识,养成良好卫生习惯,践行文明健康的生活方式。开展暖心配送志愿服务,设置线上线下“共享药箱”,引导居民分享多余药物帮助有需要的人。

开展暖心关爱志愿服务活动。围绕养老、医疗、社会保障、文化娱乐等方面急难愁盼问题,组织开展慰问陪护、清洁卫生、医疗保健、维修家电、智慧助老等服务。拓展深化“七彩桥”“儿童之家”“千人千愿 微爱圆梦”等志愿服务项目,为孤残儿童、留守儿童提供生活照顾、学业辅导、亲情陪伴等服务。

开展文化惠民志愿服务活动。组织开展丰富多彩的节庆文化活动,组织志愿者深入村镇社区,为群众写春联、送福字、拍全家福,提供文艺演出、科普教育、保健咨询、体检诊疗、体育健身等服务,满足群众精神文化需求。开展文物和文化遗产保护志愿服务,组织志愿者宣传文物历史、记录文物状况、开展文物巡查维护。

开展社会治安志愿服务活动。针对节日期间公园、庙会、集市、娱乐场所等人员密集区域,组织志愿者协助维护秩序,参与防汛避险、疏散安置、急救援助等工作。开展春运志愿服务“暖冬行动”,在交通场站、重点路段提供文明引导、秩序维护、购票取票、行李搬运等服务。

开展文明新风志愿服务活动。组织志愿者倡导勤俭节约,引导群众自觉反对餐饮浪费、铺张奢侈,抵制大操大办、高额彩礼、厚葬薄养等习俗。倡导文明交通、文明旅游、文明观影(演)等,号召人们做文明风尚的传播者、践行者。组织志愿者开展环保宣传教育、绿色低碳实践、人居环境维护、垃圾分类减量、生活污水治理等活动。



一月廿二日,江苏省海安市墩头镇千步村组织开展了“志愿服务垃圾分类”主题活动,通过垃圾分类知识宣讲、互动问答、模拟投放等环节,巩固提升村保洁员生活垃圾分类准确率,进一步增强农村垃圾分类实效。图为活动现场。周强 丁春梅 摄

新疆阜康:志愿红共创文明城

张晶

近年来,新疆维吾尔自治区昌吉回族自治州阜康市把新时代文明实践中心建设工作作为贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,特别是新时代党的治疆方略的重要抓手,整合优势资源联合打造,因地制宜整体推进,切实把新时代文明实践中心、所、站、点建成聚人凝心的“百姓之家”,打通宣传群众、教育群众、服务群众的“最后一公里”,志愿服务已经成为阜康市参与度最广、参与度最高、影响力最大的公益事业。

作为自治区第二批新时代文明实践中心建设工作试点县市,阜康市共建立新时代文明实践中心(所、站、点)105个,四级新时代文明实践工作成效明显,呈现出蓬勃发展的、纵深推进的喜人局面。按照“8+N”志愿服务体系,不断发展壮大志愿服务队伍。目前,全市共有志愿服务分队313支,注册志愿者

12000余名,累计志愿服务时长32万余小时,群众参与志愿服务积极性越来越高,志愿服务理念深入人心。

在阜康市,有这样一支雷锋车队,常年开展“弘扬雷锋精神 践行志愿服务”活动,老弱病残孕免费乘车,用车轮承载着爱心梦想。他们积极参加绿丝带公益活动、安全文明行车、助残服务、爱心送考等志愿服务,累计免费接送考生2万余人次,共计为社会各界人士捐款捐物35万多元,用雷锋精神塑造行业服务标杆。

城关镇以志愿服务活动为新时代文明实践主体,成立了幸福城关志愿服务总队,打造“城关红”品牌,各村(社区)相继成立志愿服务分队24个,进一步建立健全志愿者组织,吸纳了党员、青年志愿者1300余人,积极开展助力乡村振兴、邻里守望等各类志愿服务近千场。同时,结合实际整合服务资

源,推出“你点单、我服务”志愿服务模式,根据群众需求,提供相应“上菜式”志愿服务。

阜康市依托新时代文明实践中心(所、站),多角度、多载体、多渠道引导广大基层群众学习宣传贯彻党的二十大精神,坚持贴近群众、贴近实际,推动党的二十大精神“飞入寻常百姓家”。一场场生动透彻的宣讲、一次次深入浅出的解读、一句句提气鼓劲的话语,让广大干部群众深受鼓舞,阜康大地上处处涌动着学习宣传贯彻党的二十大精神的热潮。

一件件感人事迹、一次次暖心服务、一桩桩惠民实事……阜康市新时代文明实践志愿服务以实实在在的成效增强了群众获得感、幸福感,志愿服务事业蓬勃发展,新时代文明实践志愿服务不断向精准化、常态化、便利化、品牌化推进,文明实践遍地开花。

山东临沂市:志愿服务活动再掀新热潮

临文

从临沂救助孤困儿童的做法在多个地市复制推广,到组织开展疫情防控“八个一对一”暖心志愿服务活动,在百姓有需要的时刻,就有“志愿沂蒙红”的温暖。2022年,山东省临沂市有力有序有效推动志愿服务工作扎实开展,再掀志愿服务活动新热潮,一抹浓烈的志愿红,温暖了临沂城。

聚合力 暖心服务拓广度挖深度

志愿服务,在点滴日常中推动着城市的发展。聚焦围绕中心、服务大局,临沂市志愿服务活动始终进行着有广度亦有深度的生动实践。在文明城市创建期间,广泛开展志愿服务活动,评选出100名优秀志愿者和40个优秀组织,举办创建志愿服务工作颁奖晚会,激发志愿者服务热情,组织各级机关工作人员和志愿服务人员到全市交通路口、背街小巷等开展志愿服务活动,累计发布项目2万余次,参与志愿者人数24万余人。

在疫情防控期间,临沂市印发《关于开展疫情防控志愿服务活动的通知》《关于开展“疫情防控我当先”新时代文明实践志愿服务活动的通知》等5个文件,组织6400余支志愿服务分队开展“疫情防控我当先”“八个一对一”暖心志愿服务活动,开展活动4万余次,服务群众44.8万余人次。同时,为深化志愿服务活动交流,临沂市召开座谈交流会3次,分享经验进一步提升活动质量。

树榜样 品牌矩阵提品质扩影响

临沂市孤困儿童心理辅导志愿者服务团在成立之后,忠诚担当、无私奉献,以极大的耐心陪伴孩子,用温热的心融化坚冰,让几千名孤困儿童的人生向着阳光茁壮成长。而今,服务团帮扶的对象逐步扩大为精神问题儿童、服刑人员家庭儿童、无人管教的问题儿童等。临沂救助孤困儿童的做法,开创了全国的先

河。目前,这一模式正在多个地市复制推广。

沂蒙精神百校行是蒙阴县微梦想公益协会的大学生志愿者于2016年10月自愿发起的一项活动,多年来,他们发扬热爱家乡、服务家乡的光荣传统,通过线上和线下宣讲两种方式,在全国掀起了宣传沂蒙精神的热潮。

无论是临沂市孤困儿童心理辅导志愿者服务团,还是沂蒙精神百校行活动,都是临沂市聚焦打造品牌矩阵的生动实践。2022年,临沂持续培育优势志愿服务品牌,把沂蒙精神、区域资源融入志愿服务,构建“志愿沂蒙红”品牌矩阵,全市最美志愿者、最佳志愿服务组织、最美志愿服务社区入选省级数量均居全省第二,推荐3个候选典型参加全国“四个最美(佳)”评选活动,同比数量大幅提升。

强队伍 政策加持燃热情暖人心

涓涓细流汇入大爱之海,离不开激发干事

热情的利好政策。临沂市聚焦壮大志愿队伍,为志愿者提供物质、精神双重满足的礼遇政策和专业培训,让未入者想加入、让加入者再提升。

临沂市广泛征集各县区和市直相关部门嘉许礼遇政策,重点围绕政治嘉许、健康关怀、景区开放、节日慰问、医院挂号等方面,明确可落实、可推广的礼遇帮扶政策,构建临沂市志愿服务嘉许礼遇体系。同时,围绕移风易俗等重点领域,进一步加大培训力度,提高志愿服务专业化水平。目前,全市已建立志愿服务组织6400余个,志愿者180万余名,数量位居全省前列。

下一步,临沂将立足精准常态抓好志愿服务,实施志愿服务“一体两翼三提升”工程,以群众需求为出发点,建强志愿服务体系,精准服务,更好地发挥志愿服务的积极作用,同时抓好志愿服务品牌建设,打造好具有临沂特色的“志愿沂蒙红”志愿服务品牌。

北京环球度假区 周边保障志愿服务站正式启用

本报(张嘉康)近日,北京市环球度假区地铁站内新增了一处引人注目的“新点位”——北京环球度假区周边保障志愿服务站,为游客、过往行人提供信息咨询、文明旅游宣传、应急物品供应等志愿服务。

志愿服务站以蓝色为主色调,形状似礼盒,寓意“梦中的礼物”,与地铁站的“梦幻”主题相辅相成、相得益彰。身着蓝绿相间统一着装的文明实践志愿者,站在志愿服务站中,不厌其烦地为南来北往的游客、路人指路答疑、提供防疫物资。

春节期间,志愿服务站还开展了“志愿服务送关爱 文明实践树新风”主题活动,邀请城市副中心文化志愿者为游客传授风车制作技艺,并送上福字剪纸,让过往游客近距离感受中华优秀传统文化的魅力和浓浓的中国味儿。

北京环球度假区周边保障志愿服务项目实施以来,依托志愿服务点位已开展300余场文明引导、疫情防控志愿服务。截至今年1月,已有5100余人次志愿者参与服务,服务游客620万余人次。同时,北京环球度假区周边保障志愿服务站面向全市招募优秀志愿者,服务时间为入园早高峰上午9点至11点,志愿者可通过“志愿北京”平台以及融汇副中心APP“通州区新时代文明实践中心”网上平台北京环球度假区周边保障志愿者招募通道进行报名参与志愿服务。

海口志愿者为过海旅客 提供24小时服务

本报(周慧)“我们天不亮就来排队,都还没顾上吃早餐,多亏了志愿者们送来的饮用水和八宝粥。”1月28日,大年初七,海南省海口市迎来春运返程高峰,从四川自驾前来的吴先生一家一早便来到新海港港口排队进站。

在新海港周边的21号路上,一辆辆等待过海的车辆有序排队向前缓慢行驶。天空中,无人机在“喊话”帮助维持秩序;路面上,志愿者协助交警、港航作业人员站在车流中挨个敲开车窗,确认车辆是否已预约购票,询问旅客是否需要食物和其他帮助,为春运过海的旅客提供24小时的贴心服务。

“从春节前至今,我们面向社会和高校招募志愿者,每天分三个班次为过海旅客提供24小时服务,在岗服务的志愿者每日累计上百人。”秀英区志联相关负责人韩放表示,春运期间,秀英区以“固定+流动”的方式科学设置志愿服务站点,除了“三港一站”的4个学雷锋志愿服务站,还根据路面车辆滞留情况,在滨海大道路口、21号路等重点点位动态增设3个临时志愿服务站点。

除了为有需要的过海旅客免费供应物资,志愿者们还提供咨询引导服务。志愿者吴秋顿发现,过往游客咨询得最多的就是怎么在手机上预约购票,不太懂操作智能手机的他让儿女手把手教了好几遍。连日来,他已经帮助数十位有出岛需求的旅客司机通过“琼州海峡轮渡管家”“铁路轮渡”微信公众号提前在线上预约购票。

“上次来时是在港口现场买票,等待的时间很长。这次明显感觉港口疏运效率提高了。”时隔近10年再次带上一家五口自驾来海南度假的福建旅客梁先生说,“如今海口有了许多变化,在景区和港口车站时常能看到志愿者的身影,在他们的帮助和引导下,我们的出行方便了不少,让大家感受到了海口‘志愿之城’的温度。”

眉山市东坡区举行“志愿服务送关爱、文明实践树新风”新春游园活动

本报(江良文)近日,由四川省眉山市东坡区新时代文明实践中心、东坡区志愿服务总队联合举办的“志愿服务送关爱、文明实践树新风”新春游园活动在东坡区雕像广场举行。

在雕像广场,现场一派喜庆热闹、文明祥和的节日氛围,挂满彩色气球的灯谜区将活动现场一分为二,两旁是各式各样的趣味活动。在志愿者的组织下,市民们排起队伍,依次体验“写福字”“丝网印刷”“糖画”“竹编”“投壶”“摸福字”“射箭”等小游戏,市民完成一类小游戏就可获得一枚“活动印章”,集齐两枚“活动印章”就可参与抽奖活动,奖品有坚果礼盒、曲奇饼干、洗衣液等。

此次活动旨在进一步丰富广大群众精神文化生活,弘扬优秀传统文化,倡导热爱党、热爱祖国、热爱人民、热爱家乡的良好精神风貌,为更好地推进东坡区精神文明建设打下坚实基础。